
NĚCO MÁLO ZE ŽIVOTA BLANOKŘÍDLÉHO HMYZU 

Systematické zařazení 

říše  ŽIVOČICHOVÉ -  ANIMALIA
kmen ČLENOVCI - ARTHROPODA 

třída HMYZ - INSECTA 
řád BLANOKŘÍDLÍ - HYMENOPTERA 

podřád ŠIROPASÍ - SYMPHYTA 
příklady čeledí:
PILATKOVITÍ - TENTHREDINIDAE 
PILOŘITKOVITÍ - SIRICIDAE 

podřád ŠTÍHLOPASÍ - APOCRITA 
příklady čeledí: 
MRAVENCOVITÍ - FORMICIDAE 
VČELOVITÍ - APIDAE 
VOSOVITÍ - VESPIDAE 
KUTILKOVITÍ - SPHECIDAE 
LUMKOVITÍ - ICHNEUMONIDAE 

Blanokřídlí jsou po broucích druhým největším hmyzím řádem. Podle střízlivých 
údajů čítají celosvětově více než 100 tisíc; v Evropě asi 10 tisíc, u nás asi 7 000 
druhů. Systematicky se dělí na dva podřády s odlišnou stavbou těla:

a) Širopasí (Symphyta) – vývojově nejstarší blanokřídlí, zadeček přisedá na hruď 
celou šíří, křídla jsou vždy vyvinutá a mají složitější žilnatinu. Létají těžce, případně 
hlučně. U nás žije asi 600 druhů,  patří sem např. pilatky, pilořitky nebo 
ploskohřbetky.

b) Štíhlopasí (Apocrita) -  zadeček je spojen s hrudí tzv. stopkou tvořenou druhým 
nebo třetím článkem zadečku, křídla jsou někdy zakrnělá, žilnatina je redukovaná. U 
nás žije asi 6 900 druhů, patří sem např. vosy, mravenci, lumci, žlabatky, významnou 
část tvoří parazitické druhy – především lumci.



Stavba těla: 
Hlava je pohyblivá s velkýma složenýma očima a trojicí výrazných temenních oček, 
kterými se liší od všech ostatních skupin hmyzu. Různě dlouhá tykadla mohou být 
nitkovitá, lomená nebo kyjovitá. Ústní ústrojí je kousací, u některých skupin jsou 
čelisti a spodní pysk upraveny k lízání a sání. Kusadla slouží kromě zajišťování 
potravy i při stavbě hnízd, péči o larvy nebo obraně. 

Robustní hruď obsahuje mohutné svalstvo schopné zajistit vytrvalý a dlouhý let. 
Nese dva páry blanitých křídel, zpravidla  průsvitných, někdy ztmavělých (Apidae - 
včelovití, Scoliidae - žahalkovití). Přední křídla jsou delší než zadní. U některých 
druhů se mohou vyskytovat zcela bezkřídlí jedinci (dělnice mravenců, některé formy 
žlabatek).  Tři páry nohou mají vždy stejný počet článků, ale rod od rodu se značně 
odlišují stavbou, nemající v hmyzí říši obdoby. To je dáno způsobem života a 
specializacemi  v péči o  potomstvo.

Zadeček se skládá zpravidla z 9 článků, více či méně pohyblivých. Na rozdíl od 
ostatního hmyzu  je pomocí aktivního pohybu těchto článků zajišťováno dýchání. 
Zadeček obsahuje rozmnožovací a obranné orgány (kladélko či žihadlo). 

Rozmnožování:
Hmyz s proměnou dokonalou: vajíčko – larva – kukla – imago. 
Četné druhy blanokřídlých mají různě vyvinutý instinkt pečovat o potomstvo. 
Samičky kladou vajíčka na místa, kde budou mít larvy po zrození dostatek potravy, 
nebo vytváří podzemní chodby či  papírové plástve, některé druhy jsou parazitické. 
Larvy: 

1. housenice – zavalitá, podobná housenkám motýlů. Volně pohyblivá, 3 páry 
hrudních končetin, několik párů panožek a jeden pár oček. Býložravé, často 
pohromadě. Širopasí.

2. slepé a beznohé larvy červovitého tvaru. Nepohyblivé, v těle nebo na těle 
hostitelů. Larvy společenských druhů jsou krmeny dělnicemi. Štíhlopasí.

Kukla je volná (pupa libera) se zřetelně patrnými tykadly, končetinami a křídelními 
pochvami. Je aktivně nepohyblivá a neroste. Ani imago se po vykuklení nesvléká a 
neroste. 

Potrava:
Býložravci, dravci nebo všežravci. Potrava larev i dospělců se většinou liší. Mnozí (i 
jinak draví) dospělci přilétají ke květům, nasávají nektar a sbírají pylová zrna (včely, 
vosy, lumci aj.). Vysloveně dravé druhy loví mouchy, komáry, různé housenky (vosy, 
kutilky, mravenci), ale rádi si přilepšují i sladkými šťávami (vosy, mravenci aj.). 
Některé, i velké druhy, potravu nepřijímají (pilořitky, Siricidae). Larvy četných druhů 
drobných vosiček (poskočilkovití - Encyrtidae, mšicovníkovití - Aphelinidae aj.) 
parazitují na  různých druzích hmyzu. 



Výskyt:
Typicky suchozemský řád hmyzu s kosmopolitním rozšířením obývá prakticky 
všechny biotopy. Mnozí obývají lesostepní a stepní stanoviště, teplé okraje lesů, pole, 
louky, zahrady i železniční náspy, zalétají na hřbitovy i do bytů. Někteří jsou aktivní 
ve dne, jiní v noci. Mnozí jsou rozšířeni od nížin až do hor, jiní spíše v pahorkatinách 
nebo pouze v horách. 

Sociální chování
Některé skupiny blanokřídlých jsou proslulé vysokým stupněm sociálního 

chování a vytváří tzv. hmyzí státy. Státy vos, včel a mravenců jsou podle hrubého 
odhadu staré asi 100 miliónů let. Včely a čmeláci už tehdy vyráběli vosk a vosy 
dovedly slepovat z papírovité hmoty svá hnízda. Jejich stavby jsou stále stejné. Staví 
s maximální úsporností a rychlostí. 

Hmyzí státy fungují na principu samoorganizačního systému, nejsou centrálně 
řízeny. I kolonie čítající půl milionu jedinců funguje výborně bez jakéhokoliv vedení. 
Její chod se opírá o nesčetné interakce mezi jednotlivci, z nichž každý se řídí 
jednoduchými pravidly. Kolonie dokáže vyřešit problémy nepřekonatelné pro 
jednotlivce. Jako jednotlivci jsou bezradní, jako kolonie reagují rychle a efektivně. 
Takové systémy jsou stabilní a odolné vůči okolním vlivům. 

Příčinou vysokého stupně sociálního chování je neobvyklý způsob dědičnosti 
pohlaví - haplodiploidně. Je to nejjednodušší známý proces: z oplozených vajíček, jež 
jsou diploidní (mají dvojitou sadu chromozomů), vznikají samičky, z neoplozených 
vajíček, která jsou haploidní (mají jen jednu chromozomovou sadu) vznikají 
samečkové. Jelikož samičky blanokřídlých mají matku i otce, z nichž každý přispívá 
stejným počtem genů, sdílejí matky se svými dcerami polovinu shodných genů. To je 
v živočišné říši obvyklé. Sestry však sdílejí tři čtvrtiny svých genů. Tento 
výjimečně úzký vztah je dán tím, že jejich otec pochází z neoplozeného vajíčka. 
Nemá proto smíšené geny, jak je obvyklé, ale jenom jednu chromozomovou sadu od 
své matky. Z toho plyne, že všechny spermie, které samečkové předávají svým 
dcerám, jsou totožné. Sestry jsou si proto geneticky bližší než u jiných druhů 
živočichů. 
A důsledky? Pro samice-dělnice je výhodnější, starají-li se o svou matku-královnu, 
aby plodila co nejvíc sester, než o vlastní dcery, se kterými by měly společnou pouze 
polovinu genů. Co se týče bratrů, se kterými mají společnou pouze čtvrtinu genů, je 
nejlepší vychovat jen potřebný počet v době nutné pro oplodnění nových královen, 
aby se některé geny šířily i takto. Pro samce–trubce je nejvýhodnější, žijí-li na úkor 
kolonie a specializují se jen na oplodnění samiček.

Inteligence společenství
Znalost chování společenského hmyzu lze využít nejen k vytvoření 

matematických postupů při řešení složitých problémů fungování společnosti, jako je 
volba trasy nákladních automobilů, odbavování letadel nebo navádění vojenských 
robotů, ale také při práci ve skupině, která, pokud je různorodá a její členové uvažují 
nezávisle, dospívá k moudřejšímu rozhodnutí. Mravence druhu  Linepithema humile 
můžeme využít jako vzor pro panické chování davu. Po vyrušení se totiž nesnaží 



zachránit vlastní život, ale v klidu a postupně opouštějí nebezpečný prostor. Platí zde 
paradox, že pomalejší pohyb jednoho vede k rychlejší evakuaci všech. 

MRAVENCI

čeleď Formicidae (mravencovití)
Vznik a rozšíření mravenců

Mravenci se vyvinuli asi před 140 miliony let ze samotářských vos, které 
přinášely svým larvám potravu (což řada vosiček činí dodnes). Nějaká matka-
královna pak začala zůstávat se svými potomky i poté, co dospěli. V další fázi dcery 
omezily vlastní reprodukci a pomáhaly matce vychovávat více svých sester. 

Mravenci jsou nejpočetnější skupinou hmyzu na Zemi. Na světě již bylo 
popsáno na 12 000 druhů a předpokládá se, že v neprozkoumaných tropických a 
horských oblastech jich může být ještě jednou tolik. Počet druhů klesá se stoupající 
zeměpisnou šířkou a nadmořskou výškou. Chybí například na Islandu nebo v 
Grónsku, ale dokáží přežít v pouštních oblastech celého světa. Všichni mravenci tvoří 
až polovinu biomasy hmyzu. V počtu jedinců i na biomasu dominují na většině 
suchozemských biotopů. Odhaduje se, že na světě je zhruba 10 000 biliónů 
mravenců, kteří váží stejně jako celé lidstvo dohromady.

Mravenčí hierarchie
     Mravenec jako jednotlivec není v schopen samostatného života mimo 
společenství. Svou životní strategii založili na systému kast: královna, samci a 
dělnice.
     Královna klade vajíčka a za svůj život může zplodit až 150 milionů potomků. 
Královny některých druhů se mohou dožívat až 30 let a jsou tak nejdéle žijícím 
hmyzem na Zemi.
     Dělnice (neplodné samice) jsou nejpočetnější kastou starající se o chod celé 
kolonie. Různě modifikované dělnice plní různé úkoly. Počet funkcí závisí na počtu 
jedinců v mraveništi, a ten zase na stupni rozvoje společenství. I když jsou některé 
funkce geneticky předurčeny, existují dělnice, které za svůj život projdou „kariérním 
růstem“ a několika funkcemi. Zpočátku se mladé dělnice nedostávají ven z hnízda a 
starají se o potomstvo a rozšiřování hnízda, později pomáhají při pracích v okolí 
hnízda a nakonec, až získají dostatek zkušeností, se mohou podílet i na činnostech ve 
větší vzdálenosti od mraveniště, jako je například zásobování nebo transport. 
Mravenčí dělnice, které prošly několik profesí jsou zkušené a snadno se dokáží 
orientovat v teritoriu mraveniště. Uplatní se jako průzkumníci, lovci a pozorovatelé 
na povrchu hnízda. Při značné délce života mravenců (dělnice žijí několik let) 
dochází k nahromadění mnoha zkušeností nejen mezi jedinci, ale i ve společenství 
jako celku. V mraveništi se současně vyskytují dělnice několika pokolení a při 
vzájemném styku si mohou předávat zkušenosti.

Mravenčí komunikace je velice zajímavým aspektem jejich života. Jejich 
komunikační prostředky jim umožňují chovat se, jako by se jednalo o jediný 
organismus.



Typy mravenčí komunikace: 
     1. chemická – feromony slouží např. k označení teritoria, stezek k potravě nebo 
svolávání obrany v nebezpečí.  Zjednodušeně řečeno jsou feromony něco jako slova, 
např. „následuj mě“, „poplach“... Receptory na mravenčích tykadlech rozeznávají 
směr, z kterého feromony přichází a podle koncentrace i vzdálenost, ve které se 
nachází jejich zdroj. Různých signálů může být až přes dvacet. Každá kolonie má 
navíc svůj vlastní specifický pach, na jehož základě se jedinci poznávají. Feromony 
vydávají i mrtví mravenci, což je přirozená ochrana proti otravě celého společenství. 
Proto je obtížné hubit mravence chemickými látkami s okamžitým účinkem. Obranné 
prostředky si proti tomu vyvinuli dříve, než vznikl první člověk. Obecně je 
feromonový komunikační systém mravenců nejdokonalejším systémem komunikace 
v živočišné říši.

2. taktilní a kinooptická – připomíná znakovou řeč spojenou  spojenou pohyby 
těla a dotyky, poklepáním atd.

3. akustická - nejméně prozkoumaná, ale u řad druhů mravenců jsou přítomné 
stridulační orgány schopné vydávat zvuk, pro člověka ovšem neslyšitelný. 

Kyselina mravenčí
     Je obsažena v mravenčím jedu a mravenci ji využívají k obraně a dezinfekci 
mraveniště. Působí tak silně, že po hromadném útoku mravenců se lidská kůže začne 
po krátké době loupat a drobní živočichové jejím působením ochrnou. Mnozí ptáci 
využívají tohoto účinku k tomu, aby své peří a pokožku zbavili parazitů. Občas proto 
vyhledávají mraveniště a s načepýřeným peřím se doslova „koupou“ v kyselině 
mravenčí, kterou na ně podráždění mravenci vystřikují. Vrány a sojky berou opatrně 
mravence do zobáku a projíždějí peří, aby na ně bránící se mravenec stříkal kyselinu.
     Účinek kyseliny zesilují mravenci pozoruhodně silným kousnutím, které na jemné 
kůži způsobuje lehká poranění a kyselina pak může lépe vnikat. V tropech žijí druhy 
mravenců, jejichž vojáci mají tak mohutné čelisti, že je primitivní národy používaly k 
uzavírání zejících ran. Mravence položili na postižená místa, čekali, až se pořádně 
zakousli, a potom jim ukroutili hlavy i s čelistmi. 

Jak vypadá rok v mraveništi 
Předjaří: První teplejší sluneční paprsky vylákají mravence – teplonoše na povrch, 
aby nahřívali svá tělíčka a naakumulované teplo přenášeli dovnitř mraveniště. 
Stavba hnízda: Jádro mraveniště tvořené rozvětvenou sítí chodeb a komůrek se 
nachází velmi často uvnitř starého zetlelého pařezu. Pod ním je podzemní část 
hnízda, často až 2 m do hloubky. Ve vnitřním kuželu, teplotním centru mraveniště, se 
vyvíjejí v suchu a teple kukly, pod nimi do hloubi hnízda následují staré, středně staré 
a mladé larvy, hluboko vespod jsou (kromě časně jarního období) královny a jimi 
produkovaná vajíčka.
Vývoj pohlavních jedinců: Brzy v předjaří kladou samičky první, tzv. zimní vajíčka. 
Z nich se líhnou malé bílé larvy, které jsou krmeny velmi hodnotnou stravou 
získávanou z tělních zásob dělnic, nashromážděných v předchozím roce. Jejich vývoj 
je velmi rychlý, během asi 5 týdnů jsou z nich samci i samice objevující se koncem 
dubna či v květnu na povrchu hnízd. 



Vývoj dělnic: Po snůšce „zimních“ vajíček kladou samičky tzv. letní vajíčka, ze 
kterých se vyvíjejí pouze dělnice. Královna naklade v průměru asi 30 vajíček denně a 
to až do září. Po 14 dnech se líhnou larvy, jsou beznohé, bez tykadel a s drobnými 
chloupky. Po 10 dnech se zakuklí a za 14 dní  se líhnou dospělci. Jakmile se jim 
zpevní vnější chitinová kostra, zapojují se do práce v mraveništi.
Zajišťování potravy: Od časného jara do pozdního podzimu je to hlavní činnost 
dělnic. Středně velké mraveniště (asi s 1 milionem jedinců) spotřebuje za rok asi 28 
kg hmyzu a 200 litrů medovice. Mravenci sbírají potravu v okruhu 100 metrů od 
mraveniště. 
Tvorba dceřinných hnízd: Po vyrojení začíná fáze intenzivního růstu mraveniště. 
Pokud mraveniště dobře prosperuje, narůstá počet jedinců do té míry, že nastává 
nedostatek prostoru i potravy. V takovém případě jsou u polygynních mravenců (mají 
více královen) zakládána dceřinná hnízda, do kterých je přenesena část vajíček, larev, 
kukel i královen. Kolonie mravenišť jsou vzájemně propojeny sítí cest. U 
monogynních lesních mravenců (v hnízdě je jen jedna královna) se dceřinná hnízda 
vytvářet nemohou.
Zásobovací podzimní fáze: Mravenci budují síť podzemních komůrek a chodeb, 
které jim umožní bezpečné přezimování. K vyztužení používají pryskyřici, kterou si 
přinášejí do mraveniště. I poté, co dospějí poslední larvy, pokračuje intenzivní sběr 
potravy, ze které si dělnice vytvářejí zásoby v těle. Ukládají je v zadečku, který se tak 
nápadně zvětšuje. Tyto zásoby musí vystačit do příštího jara a jsou zdrojem energie 
pro celé mraveniště. To je možné vyvrhováním a předáváním ostatním členům 
mravenčího společenství, především královnám. Ze zásob jsou také krmeny larvy ze 
zimních vajíček.
Klidové zimní období: s nástupem chladného počasí ustává i aktivita mravenců. 
Stěhují se do hlubších podzemních prostor mraveniště, kde upadají do zimní 
chladové strnulosti. Je to klidový stav organismu, při kterém je spotřebovávána jen 
nepatrná část rezervních tělních zásob. Před tím ještě dělnice důkladně utěsní vchody 
do mraveniště, zpevní jeho stěny a připraví se na dlouhé přezimovací období. Přesto 
však někteří mravenci, informátoři, zůstávají i při povrchu mraveniště a reagují na 
změny venkovního počasí. Odtaje-li sníh z vrcholku mravenčí kupy a to se zahřeje 
slunečními paprsky na vyšší teplotu, objevují se na něm mravenci i uprostřed zimy. 

Potrava mravenců
U nás se mravenci živí převážně drobnými živočichy a využívají vztahu 

zvaného trofobióza (symbiotický vztah mezi mravenci a mšicemi). Mravencům 
přináší zdroj energie v podobě sladké medovice, mšice nebo červci jsou na oplátku 
mravenci čištěny, chráněny, přenášeny na vhodné rostliny a přes zimu jsou schovány 
v bezpečí mraveniště. Dokonce jsou pro ně stavěny i stáje - tunely nebo ohrady z 
půdy kolem obývaných částí rostlin. Při zakládání nového hnízda si někdy samička 
bere červce s sebou, aby měla pro začátek dostatek potravy. 

Podobného vztahu dokážou využít i některé housenky motýlů, které produkují 
látku působící podobně jako alkohol na člověka. Omámené dělnice potom více pečují 
o housenku samotnou, než o vlastní larvy a královnu. Na našich loukách tak zneužívá 
mravence např. vzácný modrásek rodu Maculinea, který navíc v hnízdech požírá 



mravenčí larvy.       
Mravenci patří také k významným opylovačům některých rostlin a aktivně 

přemisťují i semena. V jižní Francii bylo zjištěno, že mravenci zrnojedi (Messor 
structor) sbírají semena přinejmenším z 18 rostlinných čeledí. Středně velká kolonie 
mravence lesního (Formica rufa) rozšíří transportem semen během jednoho 
vegetačního období i přes 30.000 nových rostlinek a navíc spotřebuje ročně kolem 8 
milionů jedinců hmyzu.     

Tropický mravenec rodu Atta ve svém hnízdě pěstuje ušlechtilé druhy hub, 
kterými krmí sebe i larvy. Dělnice přinášejí do hnízda čerstvé listy, na kterých pěstují 
houbu (Leucocoprinus gongiliophora). Tu bychom nenašli nikde jinde než  v 
mraveništích. Za den spotřebuje kolonie stejný objem rostlinné hmoty jako velká 
kráva. Celé hospodářství je založeno na dělbě práce podle velikosti dělnic. Největší 
dělnice přinášejí do hnízda úkrojky listů. O něco menší dělnice je kusadly stříhají na 
milimetrové kousíčky. Ještě menší dělnice kousíčky rozmělní a vyrobí z nich vlhké 
kuličky. Další dělnice pak infikují čerstvý rostlinný materiál houbou. Nejmenší 
dělnice čistí zahrádku - vytrhávají spory a hyfy jiných druhů plísní. Občas vytrhnou 
chomáč houby a přinesou ho jako potravu svým větším družkám. O obranu kolonie 
se starají vojáci - dělnice až 300 krát větší než nejmenší zahradnice. Houba se 
předává z generace na generaci a mravenci se o ni vzorně starají. Obnovují substrát, 
potírají úrodu antibakteriálními sekrety a eliminují zavlečené neušlechtilé druhy hub. 
K tomuto účelu používají silná antibiotika, která pěstují přímo v záhybech svých 
krunýřů. Pozoruhodné je, že toto antibiotikum neztrácí účinek ani po miliony let 
používání, zatímco lidmi vyrobené preparáty přestanou po pár letech působit. 

     Další tropický druh používá k lovu kořisti důmyslné pasti. Na rostlině vytvoří 
pomocí vlastnoručně vypěstované plísně komůrku, ve které vyvrtá množství dírek, do 
nichž se ukryjí dělnice. Dírkami prostrčí kusadla a čekají na kořist, která se dostane 
do jejich blízkosti. Pak ji chytí kusadly za končetiny a natahují jako na skřipci. 
Vzápětí přiběhnou i ostatní mravenci a začnou do polapeného hmyzu bodat a kousat, 
dokud nezemře. Poté kořist naporcují na kousky, nebo ji do hnízda odnesou v celku. 
Je to dokonalá spolupráce jedinců při lovu a stavbě pasti.

Soužití mravenců se stromy, např. akáciemi, je známé. Strom nabízí 
mravencům úkryt ve zduřelých trnech, poskytuje jim nektar a zvláštní tělíska bohatá 
na tuky. Mravenci na oplátku chrání akácii před konkurencí jiných rostlin (rostliny v 
okolí ničí kyselinou mravenčí), před hmyzími škůdci (ty mravenci sežerou) a před 
býložravci (ty zaženou štípanci). 

Méně známá už je symbióza mravence druhu Azteca andreae s rostlinou 
Cecropia obtusa, se kterou tvoří „suchý zip“. Mravenec dodává jeho „hrubou“ část, 
rostlina poskytuje „záchytný“ povrch. Mravenci Azteca andreae z pralesů 
Francouzské Guayany jsou, ostatně jako většina mravenců, velmi agresivní lovci. 
Jedna dělnice váží pouhých 0,0014 g, a přesto jsou tito mravenci schopni ulovit i 



hmyz o hmotnosti kolem 10 g. Zvláště hojnou kořistí jsou kobylky, sarančata a jejich 
nymfy. K lovu využívají důmyslný trik, ve kterém jim pomáhá hostitelská rostlina. 
Dělnice se schovají na spodní straně okrajů listu a s rozevřenými kusadly číhají na 
oběť. Pokud hmyz usedne na okraj listu, je ztracen. Číhající mravenci jej chytí 
kusadly a drží  tak dlouho, dokud se k nim neseběhne dostatek dělnic, které jim 
pomáhají kořist držet a zároveň ji usmrtí. Mimo okraje listu jsou mravenci v lovu 
neúspěšní. Pokud se kořist objeví uprostřed listu, několik dělnic se pokusí nahnat ji 
na okraj a tam ulovit konvenční „okrajovou“ technikou“. Kořist udrží i velmi malý 
počet mravenců. Při pokusech se ukázalo, že každá dělnice udrží sama břemeno o 
hmotnosti 8 g, tedy předmět skoro 6000krát těžší, než je ona sama. 
V těchto výkonech pomáhá mravencům princip suchého zipu. Na konci nohou mají 
háčky, které slouží jako „hrubá“ strana suchého zipu. Spodní strana listu Cecropia 
obtusa je hustě porostlá trichomy, které jí dodávají sametový povrch „měkké“ části 
suchého zipu. Díky tomu se nemusí mravenec aktivně držet listu. Stačí, aby se 
zakousl do kořisti a nohou se „připnul“ k listu. Pak už udrží vše, co ho nepřetrhne. 
Právě na okraji listu má mravenec pro takové držení kořisti nejlepší podmínky a 
rozložení sil působících na jeho tělo je pro něj nejpříhodnější. 

Naši mravenci
U nás žije 105 druhů mravenců. Snad nejznámější jsou lesní mravenci rodu Formica. 
Jejich kupovitá mraveniště, čítajících až miliony jedinců, jsou nepřehlédnutelná a 
jejich význam pro udržení stability lesa je nezastupitelný. Stejně důležitá pro udržení 
rovnováhy v krajině je však i řada menších a méně nápadných druhů mravenců, s 
jejichž přesným určením si poradí jen myrmekolog.

Podívejme se zblízka na některé druhy našich mravenců: 
Formica rufa - mravenec lesní
Vyskytuje se v listnatých i jehličnatých lesích tam, kde sluneční paprsky pronikají až 
k zemi. Živí se hmyzem a jinými drobnými živočichy, sladkou šťávou zralých plodů 
a olejnatými semeny. Pochoutkou je medovice. 

Lasius flavus – mravenec žlutý
drobný, 2-3 mm velký, světle žlutě zbarvený mravenec se vyskytuje hojně po celém 
světě. Najdeme ho především na vlhkých loukách, kde si staví hnízdo z hlíny, nebo 
žije pod kameny ve společnosti jiných mravenců. V optimálních podmínkách vytváří 
ve středoevropských poměrech největší známou mravenčí biomasu, na 1 hektaru až 
150 kg, a v horní vrstvě půdy může transportovat až 7 tun zeminy ročně, čímž 
zvyšuje úrodnost půdy. Jeho hnízda jsou velice odolná i proti sešlapu dobytkem a 
mohou být i dlouhověká, až 150 let. Tito mravenci také vydrží dočasné zaplavení. 
Živí se medovicí mšic, v období vyšší spotřeby bílkovin i masem mšic. Na symbióze 
s mšicemi jsou zcela závislí, proto si jejich vajíčka stěhují i do nových hnízd. 

Lasius niger – mravenec obecný
Je našim nejhojnějším mravencem ve městech, parcích i zahradách.  Je velmi 
přizpůsobivý a svá hnízda staví pod kameny, v kořenech pařezů, v nízké vegetaci 



nebo i na otevřené půdě. Dorůstá do velikosti 1 cm a živí se medovicí červců a mšic. 
U tohoto mravence byla prokázána nejdelší délka života v hmyzí říši. Královna 
chovaná ve formikáriu se zde dožila 30 let. Celou dobu kladla vajíčka, která byla 
oplodňována spermiemi získanými při jediném svatebním letu. Sameček, se kterým 
se před třiceti lety spářila, však sotva přežil několik dnů.

Myrmica rubra – mravenec žahavý 
Rod Myrmica je u nás zastoupen asi 15 druhy. Vyskytuje se skoro ve všech biotopech, 
zejména však ve vysokostébelných loukách a křovitých nivách. Hnízda si buduje v 
různých substrátech –  zetlelém dřevě, rostlinných vrstvách, půdě, pod kameny  apod. 
Živí se medovicí i dravě. Je agresivní a zaútočí na vše, co se objeví u jeho hnízda. 
Jeho bodnutí je bolestivé asi jako popálení kopřivou. Rojí se  hlavně v srpnu. O 
některých zvláště silných rojích jsou zachovány i zprávy z tisku: „Rojící se mravenci 
byli tak početní, že až zatemnili oblohu a podobali se vystupujícímu kouři. Bylo je 
vidět z dálky až několika kilometrů a zdánlivé kouřové clony vyvolaly několikrát i 
požární poplach.“
Podčeleď Myrmicinae je druhově nejpočetnější podčeledí mravenců a čítá celkem asi 
3000 druhů. K nejznámějším zástupcům patří již zmínění tropičtí mravenci rodu Atta.

Camponotus ligniperda – mravenec dřevokaz
Patří k našim největším mravencům, dorůstají délky až 18 mm. Hnízdo si staví  v 
mrtvém i v živém dřevě smrků, jedlí i borovic, které jsou napadeny červenou 
hnilobou. Osídluje i poražené kmeny. Jeho hnízdo vypadá zcela jinak než u většiny 
mravenců. Jsou to chodbičky a komůrky, uspořádané podél letokruhů kmene. 
Mravenec dřevokaz je velmi podobný mravenci obrovskému (Camponotus 
herculaneus), který se vyskytuje spíše v horách, zatímco dřevokaz v nížinách.

Mravenci Jeseníků

Nejstarší informace o mravencích v Jeseníkách pocházejí z poloviny 19. století. 
V roce 1859 profesor F. A. Kolenati jmenuje pět druhů mravenců (Myrmica 
ruginodis, Camponotus herculeanus, Formica fusca, Lasius mixtus a Lasius niger). 
Další druh Manica rubida zmiňuje W. Zdobnitzky v roce 1910. V první polovině 20. 
století se během výzkumu jiných skupin živočichů věnovalo sběru mravenců několik 
zoologů. Na Rejvízu sbíral Schubert, na Pradědu Hetschko, v okolí Jeseníku a na 
Šeráku sbíral Lang. 

J. Kratochvíl byl první myrmekolog, který se rozhodl provést průzkum 
jesenických mravenců. Ten také uskutečnil v roce 1947 a ve své práci podal 
komentovaný výčet 25 zjištěných druhů mravenců.

Ke znalostem jesenické myrmekofauny přispěl i V. Vysoký, který v roce 1993 
odebral několik sérií vzorků šesti druhů mravenců v masívu Pradědu.

Od roku 1978 se výzkumu jesenických mravenců soustavně věnuje P. 
Bezděčka. V letech 1978 – 1982 prováděl inventarizační průzkum celého území 



CHKO Jeseníky. Během průzkumu zmapoval ohromný komplex hnízd lesních 
mravenců sahající od Jelení studánky k chatě Alfredka a dále směrem ke Žďárskému 
potoku a také do Malého kotle. Na této lokalitě je dnes vyhlášena přírodní rezervace 
„Pod Jelení studánkou“ a předmětem ochrany je právě komplex hnízd mravenců 
Formica lugubris.

V roce 1997 provedl P. Bezděčka inventarizační průzkum mravenců NPR 
Skřítek, kde zjistil celkem 16 druhů mravenců. 

V letech 1998 – 1999 pak provedl inventarizační průzkum PR Pod Jelení 
studánkou. V přírodní rezervaci a v jejím ochranném pásmu zaznamenal 1265 
vitálních hnízd mravenců Formica lugubris a 203 hnízd celkem deseti dalších druhů 
mravenců.

V roce 2005 provedl inventarizační průzkum mravenců NPR Rejvíz a jeho 
okolí (osada Rejvíz). Zjistil zde 25 druhů mravenců.

K roku 2005 je dle Bezděčky na území CHKO Jeseníky celkem 43 druhů 
mravenců, což představuje 40% myrmekofauny České republiky. Výzkum 
myrmekofauny však dosud nepovažuje za uzavřený.

K nejvýznamnějším druhům mravenců v Jeseníkách patří Hypoponera 
punctatissima, Harpagoxenus sublaevis, Manica rubida, Myrmica lobicornis, 
Myrmica sulcinodis a Formica lugubris.

Převzato a upraveno z: Bezděčka, P. (2005): Mravenci Jeseníků (Hymenoptera: 
Formicidae). Campanula, sborník referátů z konference k 35. výročí CHKO Jeseníky, 
Jeseník, s. 76-79.

Kde mravence najdeme?
Pod kameny. Kameny mají vynikající termoregulační vlastnosti, zvláště jsou-li 
ploché a mělce zapuštěné do země, kdy je velká část povrchu vystavena slunci. 
Během jara, ohřívá slunce kameny a půdu pod nimi rychleji než okolí, což umožňuje 
dělnicím shánět potravu, královně snášet vajíčka a larvám vyvinout se dříve než 
soupeři vázaní na holou půdu. 
V dutinách pod kůrou tlejících pahýlů a kmenů stromů. Pro tato místa platí stejný 
termoregulační princip. Na jaře se královna, dělnice i potomstvo tísní v těchto 
dutinách a do vnitřku dřeva pronikají, jen když se vnější komůrky přehřívají. 
Zemní hnízda jsou zase výhodná pro pouštní mravence. Hluboko v půdě je totiž o 
poznání chladněji (optimálních 30°C), než na povrchu (více než 50°C)
Nejdokonalejší termoregulaci mají kupovitá hnízda. Jsou složitá, souměrná, bohatá 
na organickou hmotu, protkaná hustým systémem chodeb a komůrek, často pokrytá 
jehličím, úlomky listů, stonků nebo poseta kamínky. Nejběžnější jsou na stanovištích 
vystavených teplotním a vlhkostním extrémům, jako jsou rašeliniště, říční břehy, 
jehličnaté lesy a pouště. Kupovitá hnízda jsou stavěna tak, aby zvýšila teplotu pro 



mravence uvnitř, kteří jsou pak schopni shánět potravu dříve na jaře a rychleji 
vychovat potomstvo. Vnější vrstva zase snižuje ztráty tepla a vlhkosti, zatímco 
zvětšená plocha povrchu vystavuje hnízdo více slunci. Hnízda některých druhů rodu 
Formica mají také delší jižní svah, což dále zvyšuje množství pohlcené sluneční 
energie.

Ekologický význam mravenců
Lesní mravenci mají obrovský význam pro udržení ekologické rovnováhy lesa. Jsou 
významnými regulátory přemnožujícího se hmyzu (např. píďalka, bekyně, obaleč, 
pilatka, ploskohřbetka, larvy kůrovce a tesaříka). Soustřeďují se na hmyz 
přemnožený a hojný, lovit vzácnější rozptýleně se vyskytující se jim nevyplatí. 
Svou činností mravenci provzdušňují půdu a obohacují ji o humus a prvky důležité 
pro růst rostlin (fosfor, dusík, draslík, mangan aj. ve vhodných formách).  
Sbírají a roznášejí semena mnohých rostlin a přispívají tak k zachování druhové 
rozmanitosti vegetace. Některé rostliny se dokonce staly na rozšiřování svých semen 
mravenci závislé - myrmekochorní druhy. Jsou to např. violky, lecha a další druhy, 
jejichž semena mají výrůstky obsahující tukové, bílkovinné či sladké látky, které 
mravenci konzumují a přitom roznášejí semena.
Mravenci si ke své obživě chovají mšice korovnice, které nejsou pro stromy zvlášť 
škodlivé a vylučují sladké výměšky, tzv. medovici, jež je potravou i mnoha dalších 
druhů užitečného hmyzu. Vyhledávají ji i včely, jejichž produkce kvalitního medu se 
tím zvyšuje. 
Samotní mravenci slouží za potravu mnoha dalším živočichů: dravému hmyzu, 
ptákům – žluna, datel, krutihlav, tetřev, jeřábek, obojživelníkům a plazům i savcům.
Mraveniště jsou také domovem jiných živočichů, z nichž nejznámější jsou velké 
larvy brouků zlatohlávků, mandelinka vrbař čtyřtečný, housenky některých motýlů, 
především modrásků, někteří pavouci, mnohonožky, rybenky a další.

Mravenčí zajímavosti
Největšími mravenci vůbec jsou vojáci druhu Camponotus gigas z Bornea (28 

mm). Do hlavy jednoho takového mravence by se zase vešla celá kolonie rodu 
Brachymyrmex  z Jižní Ameriky nebo Oligomyrmex z Asie.

    Jedinci druhu Temnothorax albipennis se dokážou vzájemně vyučovat. Když jeden 
mravenec nalezne zdroj potravy, dovede k němu i další mravence. Pokud je vedený 
mravenec pozadu, vedoucí zpomalí a a počká na něj. Pro objevitele potravy je to sice 
ztráta času, pro celou kolonii však přínos, neboť informace o zdroji potravy se tak 
rychle šíří a vede k lepšímu a rychlejšímu využití potravní nabídky. V pokusu vědci 
odebrali „žákyni“ a sledovali „učitelku“ jak dlouho na ni bude čekat. Učitelka čekala 
déle na tu dělnici se kterou prodělala delší výuku, či se kterou postupovala rychleji 
dopředu. Čekání se prodlužovalo také v závislosti na bohatosi zdroje potravy. Výuka 
u bezobratlých je více než překvapující, ale i hodnocení?

      Rod Canomyrma z pouštních oblastí Severní Ameriky používá nástroje. Do 
vstupních otvorů nepřátelských kolonií hází kameny na právě vylézající dělnice.



Pouštní mravenci, pro něž je nemožná orientace v terénu podle chemické 
signalizace počítají kroky od hnízda k potravě, a tak ví, kolik kroků mají udělat 
cestou zpět. Směr udává slunce.
 
     Mravenci dokáží překonat takřka jakoukoliv překážku v prostředí. Například 
řeku překonávají tak, že vytvoří ze svých těl kouli, doprostřed ukryjí královnu a 
nechají se unášet proudem. Někdy dokonce celou koulí otáčejí, čímž jí dodávají 
pohyb. U menších překážek dokáží vytvořit živý most, po kterém všichni bezpečně 
přejdou. Podobně si staví i provazové žebříky vedoucí do korun stromů. Některé 
dělnice nájezdních mravenců svými těly vystýlají různé nerovnosti a výmoly, aby tak 
mohly ostatní dělnice rychleji přinášet potravu do hnízda. Zemní druhy mravenců 
zase staví tunely z půdy, aby nemuseli vylézat na povrch, pokud se objeví nějaký 
volný prostor, který nelze podkopat.

     V Amazonském pralese se občas vyskytují plochy, na kterých roste pouze jeden 
druh stromu. Je to hostitelská rostlina mravence druhu Myrmelachista schumanni,  
všechny ostatní stromy totiž mravenci eliminují svou kyselinou.

     Amazonští mravenci Cephalotes atratus umí spadnout ze stromu tak, že se po 
zakřivené dráze vrátí opět na tentýž strom, přičemž úspěšnost zachycení na kmeni je 
až 85 %. Kdyby mravenci dopadli na zem, ztratili by se v porostu. Seskok řídí 
mravenec natáčením a nachylováním končetin a trupu, přičemž se za letu často otočí 
až o 180º. 
   
     Malajští mravenci rodu Camponotus saundersi mají v těle žlázy plné jedovatých 
šťáv. Při kontaktu s nepřítelem doslova explodují, přičemž kolem sebe rozstříknou 
jedovatou látku. 

     Lesní mravenci (Formica rufa) dosahují populační hustoty až 15 milionů jedinců 
o celkové váze 120–130 kg na hektar lesní plochy, což je snad největší trvale 
udržitelná populační hustota jednoho živočišného druhu vůbec. 

    Pohyb kusadel mravence rodu Odontomachus bauri je nejrychlejší zaznamenaný 
pohyb v živočišné říši. Celý stisk, od okamžiku kdy se široce rozevřená kusadla 
začínají svírat do okamžiku kdy se setkají, trvá něco mezi 0,000 3 až 0,001 s. Kusadla 
jsou dlouhá pouze 1,8 mm, ale jejich zahnuté špičky se pohybují rychlostí 8,5 m/s. 
Kdyby byl mravenec člověkem, odpovídalo by to pohybu pěsti o rychlosti 3 
kilometry za sekundu – tedy rychlosti větší, než jakou dosahuje kulka vystřelená z 
ručnice. Superrychlé sevření kusadel jim také slouží při útoku na vetřelce. Pokud 
namíří hlavu proti tvrdému povrchu a sklapnou kusadla, jsou schopni se sami 
katapultovat do vzduchu na okolní nepřátele. 

Listoví mravenci rodu Atta obývající tropickou Ameriku jsou nejen výborní 
zemědělci, ale také žijí v obrovských koloniích, čítajících 5 – 8 milionů jedinců. 



Stavba jejich hnízda je v lidských rozměrech srovnatelná se stavbou Velké čínské zdi. 
Hnízdo vykopané v Brazílii bylo tvořeno více než tisícem komůrek různé velikosti, 
od zaťaté pěsti po fotbalový míč. Zemina, kterou mravenci vynesli a nakupili na 
povrch země vážila zhruba 40 tun.  K tomu bylo třeba zhruba miliardy mravenčích 
nákladů, z nichž každý vážil pětkrát víc než jedna dělnice. Každý náklad byl vlečen z 
hlubin přímo vzhůru na vzdálenost, jež by v lidském měřítku představovala asi 
kilometr. 

Mravenci rodu Basiceros ze Střední a Jižní Ameriky jsou nejšpinavější 
mravenci na světě a navíc ještě pomalí. Jsou tak mistři klamu, dokonale maskovaní 
před zraky ostatních živočichů. Když se pohybují po zemi, snadno se ztratí z očí, 
když se zastaví, stanou se neviditelnými. Těla starších dělnic jsou kryta vrstvou špíny 
a tím téměř dokonale splývají s půdou a tlejícím rostlinným opadem. Další zvláštností 
je jejich pomalý pohyb, či spíše plížení za kořistí, kterou pak uchopí náhlým stiskem 
kusadel. V hnízdě zůstávají dělnice často celé minuty v klidu, dokonce i tykadla drží 
nepohnutě.

Mravenci tkalci si staví hnízda sešíváním malých větviček a listů tak, že se po 
stovkách seřadí jeden vedle druhého, uchopí okraj jednoho listu zadníma nohama, 
okraj druhého listu předníma nohama a kusadly a táhnou oba okraje k sobě. Pokud je 
mezera mezi listy širší než délka mravence, vytvoří dělnice ze svých těl řetěz jako 
živý most. Další dělnice pak přinesou v kusadlech larvy, které jsou v posledním 
stadiu vývoje před zakuklením a posunují jimi od jednoho okraje listu k druhému, 
což larvy podněcuje k vylučování hedvábného vlákna. Tisíce takových vláken 
přilepených těsně vedle sebe drží listy na potřebném místě. 

Některé dělnice mravenců medonošů (Myrmecocystus mexicanus) mají pružná 
tělíčka, jež se mohou naplnit sladkou šťávou jako cisterna a sloužit tak jako 
zásobárna potravy pro celou kolonii.

VOSY
 čeleď Vespidae (sršňovití, vosovití)
Druhy této čeledi jsou si navzájem podobné. Do určité míry se liší místem, kde staví 
svá hnízda, tentýž však druh může sídlit jak v zemi, třeba v opuštěné noře nějakého 
hlodavce, tak i ve "vosí báni" někde na půdě. Na našem území žije šestnáct druhů 
čeledi Vespidae. Kromě sršňů (rod Vespa) a vos (rody Vespula, Dolichovespula) jsou 
to ještě vosíci (rod Polistes). Nejhojnějšími druhy jsou vosa lesní, vosa útočná a vosa 
obecná.

Sršeň obecná (Vespa crabro) 
je největší evropskou sociálně žijící vosou. Dorůstá velikosti 18-28 mm. 
Zakladatelkou sršní kolonie je královna, která jediná přežije zimu. Na jaře začne 
stavět hnízdo. Materiálem je rozžvýkané trouchnivé dřevo smíchané se slinami. 
Nejprve slepí stopku, poté několik buněk a základ ochranného obalu. V několika 



buňkách prvního plástu vychová první generaci dělnic, které pak převezmou všechny 
povinnosti související s rozšiřováním hnízda, krmením, čištěním a hlídáním. 
Královna jen klade vajíčka. Na vrcholu sezony může vzrůst počet sršní ve velkém 
hnízdě až na 5000 jedinců. Obvyklý je ale počet jedinců 400 – 700 a velikost hnízda 
nepřesahující 60 cm. Koncem léta se vyvíjejí samci a samice a na podzim se páří. S 
příchodem prvních mrazů se kolonie rozpadá. Hynou všechny dělnice, samci i stará 
královna. Jen mladé oplozené samičky zalezou do úkrytů pod kůru nebo do dutin, kde 
přezimují. Staré hnízdo není nikdy znovu obsazeno.

Potrava: Sršně jsou predátoři a loví nejrůznější druhy hmyzu, především mouchy. 
Silnými kusadly oddělují hlavu, končetiny, křídla a zadeček své oběti a do hnízda 
přinášejí pouze hruď bohatou na bílkoviny. Za vlhkého bezvětrného počasí loví sršně 
dokonce i v noci. Jsou schopni se orientovat při intenzitě světla 0,01 luxu, při níž je 
lidské oko již nepoužitelné. S potravou, kterou dospělec sám nespotřebuje, se vrací 
do hnízda a krmí larvy, mladé jedince a královnu.  Dále konzumují sladké ovocné 
šťávy a včelí med.

Nebezpečnost: Sršeň je mírumilovný a pokojný tvor. Strach z bodnutí je ve většině 
případů neopodstatněný.  Bodne jen při ohrožení nebo obraně svého hnízda. Sršně 
také dokážou jed vystřikovat až na vzdálenost 40 centimetrů a mohou při tom 
zasáhnout oči útočníka. Zásah sice nemůže zavinit oslepnutí, ale působí jako účinný 
slzný plyn. Toxicita sršního jedu je však podstatně nižší než u vosy či včely, jak 
dokazuje následující tabulka.
 
druh  LD50 
Apis mellifera včela medonosná 2,8 mg/kg
Dasymutilla klugii mravenec 71 mg/kg
Vespa crabro sršeň obecná 10 - 90 mg/kg
Vespula squamosa vosa 3,5 mg/kg

LD50  - množství jedu, po kterém uhyne 50 % živočichů, kterým byl aplikován – 
zpravidla laboratorní myš. LD50 se u sršně pohybuje v rozmezí od 10-90 mg/kg. Což 
je zhruba 1,7-15krát méně než u včel. 

Sršeň je naopak užitečná tím, že loví obtížný hmyz. Uvádí se, že za den pochytá 
jedna sršní kolonie asi kilogram hmyzu a svým výkonem se vyrovná 5 až 6 hnízdům 
drobných hmyzožravých pěvců.

Vosa
Mezi nejhojnější a nejznámější druhy sociálních vos patří vosa obecná (Vespula 
vulgaris) a vosa útočná (Vespula germanica). Oba druhy jsou si dost podobné,  liší se 
kresbou na čelním štítku. Královny dorůstají velikosti 19 mm, dělnice 14 mm a 
samečci 17 mm. 

Potrava: Vosa je predátor. Loví hmyz, nejraději mouchy. Šedesát vos může za hodinu 



ulovit až 227 much. Kořist chytne chodidly, usmrtí kusadly a podle potřeby přidá 
ještě žihadlo. Z oběti vysaje šťávy, ukousne jí nohy, hlavu a křídla a zpracuje ji do 
„balíčku“. Ten je připraven k transportu za několik vteřin či minut a někdy váží až 4/5 
hmotnosti vosy. Vosa má ráda také  vše sladké – zralé ovoce, nektar, med, od lidí 
třeba zavařeniny a sladké koláče, ale nemá ráda čokoládu.
 
Nebezpečnost: Vosí žihadlo je hladké, bez zpětných háčků, takže vosa může bodnout 
opakovaně. Vosy bodají při bezprostředním ohrožení, nebo jsou-li podrážděny. 
Nesnáší prudké pohyby. Dělnice mají rozdělenou práci, jedny shánějí potravu, jiné 
sedí na stráži u vchodu do hnízda. Jakmile ucítí nějakého vetřelce, vydávají chvěním 
křídel zvláštní bručivé tóny. Je to poplach pro celý roj, který se vyhrne ke vchodu, 
aby zahnal na útěk narušitele pořádku. Mezi nejnebezpečnější vosy patří americká 
Vespula maculata.

Rozšíření: Vosy jsou známé celou řadou druhů s téměř kosmopolitním rozšířením. 
Nevyskytují se pouze v nejchladnějších oblastech Země a ve vysokých horských 
oblastech, i když … jednou z největších vos na světě je himalájská Vespula ducalis, u 
kterých matka dorůstá 43 mm a v rozpětí křídel měří přes 75 mm.  

Vosa útočná (Vespula germanica)
Královna na jaře zakládá hnízdo asi 20 cm hluboko pod zemí v dutině, kam 
neproniká světlo. Hnízdo je šedé, na rozdíl od žlutohnědě zbarveného hnízda vosy 
obecné. Královny zimují v dutinách pod kůrou, někdy i více dohromady a zaujímají 
přitom typický postoj: kusadly a chodidly se přidržuje podkladu, tykadla stočí dolů a 
složí pod tělo, křídla podélně přehne a přitiskne ke spodní straně zadečku. 

VČELY
čeleď Apidae (včelovití)
Včela medonosná (Apis mellifera)
Včely chovali již staří Egypťané před 6000 lety. Včela žije sociálním způsobem 
života v koloniích čítajících 20 – 60 tisíc jedinců. V čele státu stojí matka-královna, 
nejpočetnější jsou dělnice a dočasnými příslušníky jsou samci (trubci). Tyto tři kasty 
se liší velikostí i tělesnými znaky. Samci nemají žihadlo, dělnice mají žihadlo se 
zpětnými háčky, takže po bodnutí zůstane v ráně i s vytrženými vnitřnostmi a včela 
zahyne. 
Včely si staví hnízdo z vosku. V určitém období produkuje dělnice vosk ze žláz v 
zadečku, nohama jej seškrabává a kusadly hněte hmotu, ze které staví 3 typy buněk. 
Pravidelné šestiboké buňky jsou určeny pro budoucí dělnice, větší pro samečky a 
hroznovité matečníky pro matky. Buňky slouží též k uložení zásob – pylu a medu. 
Život dělnice trvá v létě 6-8 týdnů (včely narozené koncem léta a na podzim 6-8 
měsíců) a za tuto dobu vystřídá řadu zaměstnání:
Mladuška - v prvním období života pobývá v úle, čistí buňky a výživným sekretem 
svých hltanových žláz krmí nejmladší larvy. 
Dělnice - v druhém období života převládají stavitelské práce. Hltanové žlázy zakrní 
a začnou fungovat žlázy voskotvorné. Dalším úkolem v tomto období je zahušťování 



nektaru a pěchování pylu, udržování čistoty v úle a vynášení odpadu. Krátkou dobu je 
včela strážkyní u vchodu.
Létavka - ve třetím období se stává létavkou. Má za sebou většinu života a zakrněly 
jí i voskotvorné žlázy. Její hlavní povinností je sběr pylu a nektaru. Ke sběru pylu jí 
slouží kusadla a nohy s kartáčky a košíčky. Nektar nasává sosákem. Včely rozlišují 
barvy, nejlépe vnímají modrou a žlutou, čehož se využívá k označení úlů. O zdroji, 
bohatosi a vzdálenosti potravy se včely dorozumívají tancem. Za tento objev dostal 
prof. Karl von Frisch v roce 1973 Nobelovu cenu. 

1/ Létavka, která nalezla potravu se vrátí do úlu a předává ostatním dělnicím 
informace o jejím zdroji. Na svislé ploše plástu vybíhá určitým směrem, bzučí křídly 
a vrtí zadečkem. Po ukončení vrčivého přímého běhu se vrací v klidu po elipse k 
výchozímu bodu a opět vybíhá.
2/ Vektor vrčivého běhu svírá se svislicí plástu úhel shodný s úhlem, který svírá směr 
k potravě a poloha slunce.
3/ Při tanci je včela průzkumnice obklopena tzv. rekrutkami. Rekrutky její taneček 
sledují a po určité době vyrážejí z úlu ve směru, o kterém byly takto informovány. I 
když je slunce za mraky, včely vnímají rozptýlené polarizované světlo a podle něho 
určí polohu slunce.

           
Ukázky včelích tanců. 



Kruhový tanec informuje o výskytu bohatého 
zdroje potravy v těsné blízkosti úlu. 

Osmičkový tanec určuje směr, kterým je třeba 
letět za potravou, i vzdálenost, jakou je třeba 
překonat. 

„Natřásavý tanec“ láká ostatní dělnice k 
dalšímu výletu z úlu.

Další typ tance ponouká dělnice k práci na 
plástech.

Včelí stát je mnohaletý. Dělnice přezimují v mnohovrstevném chomáči, kde je 
uprostřed ukryta královna. Tam se udržuje teplota mezi 20 a 36°C, na povrchu 
chomáče neklesá pod +10°C. 
Včela medonosná má nezastupitelný hospodářský význam. Za každé třetí sousto, jež 
sníme, vděčíme přímo či nepřímo včelám a jejich schopnosti opylovat květy. 

ČMELÁCI
čeleď Bombidae (čmelákovití)

Na základě moderních systematických metod se čmeláci rozdělují na dvě podčeledi: 
čmeláci (Bombinae) a pačmeláci (Psithyrinae). Na území ČR a SR žije zhruba 29 
druhů čmeláků a 9 druhů pačmeláků.
Čmeláci žijí sociálním způsobem v jednoleté kolonii. Stejně jako vosy si nedovedou 
před příchodem zimy nashromáždit potravu a na podzim celá kolonie vymírá. 
Přezimují jen mladé královny, zakladatelky nových kolonií. Mladé královny se 
objevují brzy na jaře a několik dní létají z květu na květ, nasávají nektar a vyhřívají 
se na slunci. Teprve potom samička založí hnízdo. Uvnitř uhněte pylovou hrudku, 
sloužící jako zásoba výživy pro larvy, a k ní naklade vajíčka. Vše překryje vrstvou 



vosku a tělem, jehož teplota se v tomto období zvýší  na 30-32°C, vajíčka zahřívá. 
Jakmile larvy pyl spotřebují, královna je pravidelně přikrmuje. Larvy si pak vytvoří 
kokon, zakuklí se a když se vylíhnou dělnice, královna začne klást vajíčka další 
generace dělnic. V našich zeměpisných šířkách musí kolonie vychovat 3-4 generace 
dělnic, než posílí natolik, aby dokázala vychovat mladé královny. V teplejším klimatu 
mohou královny vznikat už mezi ranějšími generacemi dělnic. 
První královny se líhnou v srpnu a ujímají se role dělnic. Zhruba ve stejnou dobu jsou 
nakladena neoplodněná vajíčka trubců. Je pozoruhodné, že mohou pocházet i od 
dělnic. Trubci nejsou v úle vítáni, takže odletí hledat cizí královny. Po vylíhnutí 
královen i trubců umírá královna–zakladatelka a kolonie se rozpadá. Přezimují pouze 
mladé oplozené samičky – budoucí královny.
  
Něco víc o čmelácích...
Čmeláky spatříme v přírodě většinou od dubna do října a to při sbírání potravy, nebo 
při hledání hnízda. Jsou významnými opylovači rostlin. Vzhledem k tomu, že mají 
delší sosák než včely, navštěvují květy jako jetel, narcis, dymnivka, plicník, orlíček, 
náprstník, hluchavka aj.  Navíc se oproti včelám vyznačují vyšší otužilostí a delší 
dobou aktivity.  Na svých nohou unesou množství pylu představující polovinu jejich 
vlastní hmotnosti.

Dělnice a samičky mají žihadlo. Nejsou však útočné, bodají jen v obraně a jejich 
žihadlo nezůstává v ráně. Samci žihadlo nemají. Čmelák má poměrně silná kusadla, 
která při obraně používá také, takže nás může bodnout i kousnout.

Čmeláčí let Letící čmelák působí na pohled těžkopádně. Jeho velké tělo je v 
nepoměru ke krátkým křídlům, a přesto čmelák bez problémů vzlétá, přistává, mění 
směr letu a umí se i zastavit na místě. První i druhý pár křídel se pohybuje současně a 
je ovládán hrudními svaly. Čmelák mávne křídly až dvěstěkrát za vteřinu, přičemž 
uletí asi tři metry. Navíc se přitom jeho pružná křídla ohýbají a kroutí. V jejich 
blízkosti tak stále vznikají proměnná pole vzdušných vírů s vyšším i nižším tlakem 
vzduchu. Takto vzniklá vztlaková síla pak dokáže ve vzduchu udržet i mohutné 
čmeláčí tělo.  

Vyrábí si teplo Od většiny druhů hmyzu se čmelák liší i tím, že rozechvíváním svalů 
dokáže vytvářet teplo. Podle aktuální potřeby si tak v krátké době zvýší tělesnou 
teplotu, když je venku chladněji, a proto mu nevadí ani horské prostředí. 

Čmeláčí kukačky Pačmeláci rodu Psithyrus se na první pohled od čmeláků neliší. 
Při podrobnějším zkoumání je však patrné, že na zadních nohách nemají košíčky pro 
sběr pylu, chybí jim žlázky produkující vosk, a také neumí najít vhodné místo pro 
hnízdo a vychovávat dělnice, které vlastně ani nepotřebují. Jakmile se na jaře 
samička po probuzení vykrmí, najde si vhodné hnízdo pilné čmeláčí matky, která už 
vychovala první dělnice. Do připravených buněk pak naklade vlastní vajíčka a o její 
potomstvo se postarají dělnice z čmeláčího hnízda. 


